

# 无缝隙对接护理对优化急性消化内镜的护理效果分析

马香芝 田 鹏

兰州市第一人民医院 730050

**〔摘要〕** 目的 探讨无缝隙对接护理对优化急性消化内镜的护理效果。方法 观察本院 2018 年 4 月至 2019 年 10 月期间收治的 84 例急性消化内镜治疗患者，随机分为优化组与常规组，每组各 42 例，常规组运用常规护理，优化组运用无缝隙对接护理，分析不同护理操作后患者焦虑、抑郁等心理评分，以及患者护理满意度情况。结果 在 SAS、SDS 等心理评分方面，优化组护理后评分降低幅度明显多于常规组，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )；在患者护理满意率指标上，优化组 97.62%，常规组 83.33%，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。结论 无缝隙对接护理对优化急性消化内镜护理工作有辅助作用，有效的改善焦虑抑郁等负面情绪，提升患者的护理满意度，整体治疗恢复更为理想。

**〔关键词〕** 无缝隙对接护理；急性消化内镜；护理效果

**〔中图分类号〕** R473 **〔文献标识码〕** A **〔文章编号〕** 2095-7165 (2020) 01-176-02

消化内镜属于常见的消化系统疾病治疗工具，该治疗容易导致患者负面情绪，这种情绪问题会导致治疗工作受阻，影响治疗效果。而无缝隙对接护理则是在传统护理之上更为强化的护理方法。本文观察本院 2018 年 4 月至 2019 年 10 月期间收治的 84 例急性消化内镜治疗患者，分析运用无缝隙对接护理后患者焦虑、抑郁等心理评分，以及患者护理满意度情况，内容如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

观察本院 2018 年 4 月至 2019 年 10 月期间收治的 84 例急性消化内镜治疗患者，随机分为优化组与常规组，每组各 42 例。常规组中，男 23 例，女 19 例；年龄从 24 岁至 65 岁，平均  $(46.72 \pm 3.41)$  岁；优化组中，男 25 例，女 17 例；年龄从 23 岁至 67 岁，平均  $(44.16 \pm 2.65)$  岁；两组患者的基本年龄、性别与病情等信息方面不存在明显差异，有对比研究价值。

### 1.2 方法

常规组运用常规护理，优化组运用无缝隙对接护理，内容如下：

#### 1.2.1 术前护理

要做好治疗健康教育，同时要做好患者综合情况的了解。要了解患者的生理、心理与认知状况，而后设定对应的护理方案。要做好患者情绪安抚，避免其焦虑抑郁过于突出，要让其了解基本的内镜治疗注意事项与配合内容，纠正其认知误区与错误行为<sup>[1]</sup>。如果患者出现有焦躁紧张的情绪表现，也需要适宜的做好心理积极暗示，让其做好治疗的逐步接纳。

#### 1.2.2 术中护理

在陪伴患者到达手术室后需要做好对应的接待工作，要辅助其保持正确舒适的体位。要做好各项生命体征的监测，术中做好呼吸、心电图等情况观察，及时的将异常信息传达给医师，做好有效处理。要完善整个过程的无菌操作<sup>[2]</sup>。如果患者处于清醒状况，需要及时的做好心理安抚，避免其激动表现，降低其恐惧感。

#### 1.2.3 术后护理

术后需要做好患者护送工作，让其到病房后需要做好交接处理，指导其做好治疗后休息。要做好饮食与各种细节注

意事项的说明。要先进行流食摄取，而后逐步的过渡到正常状况<sup>[3]</sup>。术后要做好抗生素用药，避免感染出现。术后要做好患者观察工作，包括其不良反应，要做好患者随访工作，指导其做好家庭护理。具体方式上可以多种多样。包括运用电话或者微信等新媒体方式。可以在微信公众号上保持沟通互动，定期发送健康知识，指导患者做好家庭护理中的用药、饮食、运动、作息、复诊等管理工作<sup>[4]</sup>。

### 1.3 评估标准

分析不同护理操作后患者焦虑、抑郁等心理评分，以及患者护理满意度情况。心理评分运用 SAS、SDS 对应评估量表进行，评分越多负面情绪越严重。患者护理满意率上，非常满意、基本满意与不满意，护理总满意率为非常满意与基本满意的集合。

### 1.4 统计学意义

整理护理数据，采用 spss23.0 分析，计量资料运用 t 检验，计数资料使用卡方检验， $p < 0.05$  有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 不同护理后 SAS、SDS 情况

如表 1 所示，在 SAS、SDS 等心理评分方面，优化组护理后评分降低幅度明显多于常规组，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )；

**表 1：不同护理后 SAS、SDS 评分对比 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)**

分组	时间	SAS	SDS
优化组	护理前	50.25 ± 4.19	51.64 ± 3.87
	护理后	27.53 ± 3.01	29.16 ± 4.52
常规组	护理前	51.63 ± 3.98	52.63 ± 2.48
	护理后	38.54 ± 2.87	37.61 ± 3.76

注：两组护理前对比， $p > 0.05$ ，两组护理后对比， $p < 0.05$

### 2.2 各护理组患者护理满意度情况

见表 2，在患者护理满意率指标上，优化组 97.62%，常规组 83.33%，对比有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。

**表 2：患者护理满意度评分情况 [n(%)]**

分组	非常满意	基本满意	不满意	满意率
优化组 (n=42)	26 (61.90)	14 (33.33)	1 (2.38)	97.62%
常规组 (n=42)	14 (33.33)	21 (50.00)	7 (16.67)	83.33%

(下转第 179 页)

2.2 两组生活质量评分对比

有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。(见表 2)

与对照组相比, 试验组产妇的生活质量评分更高, 差异

表 2: 两组生活质量评分对比 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	躯体功能	精神状况	社会功能	总体健康
试验组 (n=60)	75.68±8.42	75.81±9.63	80.85±8.45	79.75±9.65
对照组 (n=60)	64.32±9.31	61.32±7.45	64.36±7.33	61.31±7.44
t	7.009	9.218	11.418	11.722
p	0.000	0.000	0.000	0.000

3 讨论

产后大出血是女性生产后的严重并发症之一, 稍有不慎可危及产妇的生命安全。产后大出血的发生与产妇体质不佳、软产道受损、凝血功能障碍、胎盘因素、子宫收缩乏力等因素有关, 若早期护理不当, 可加大死亡风险, 故临床上提出护理应急预案、精心护理联合应用, 帮助产妇及时改善出血症状, 促进其产后快速康复<sup>[3]</sup>。

护理应急预案是指事先做好应急准备, 一旦产妇发生大出血症状可及时予以有效的止血处理, 减轻大出血对产妇身体各项技能的损害。精心护理则是在为产妇控制出血量的同时, 关注产妇的心理问题, 通过专业的心理疏导方法减轻产妇的心理问题, 让产妇能有足够的信心与勇气配合护理工作, 为最终的止血效果与护理质量提供保证<sup>[4]</sup>。本研究结果显示, 试验组产妇的止血时间明显短于对照组, 且护理满意度评分与生活质量评分均高于对照组。此结果提示护理应急预案、

精心护理联合应用至产妇产后大出血护理中有突出效果, 比常规护理更显优势。但在实施护理应急预案的过程中需注意以下问题, 医护人员应确保急救药物及设备的供应能力, 增强巡视力度, 密切监测患者的生命体征状况, 在急救护理过程中以娴熟的操作技巧保证急救护理质量, 才保证临床疗效。

[参考文献]

- [1] 邵榕, 山洁. 产后大出血患者采用应急措施预案进行护理的效果分析[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, v.16(32):268+271.
- [2] 杨仕兰. 护理应急预案与精心护理在产后大出血产妇护理中的作用分析[J]. 中国现代药物应用, 2018, 16(10):208-209.
- [3] 杨丽兰. 护理应急预案与精心护理在产后大出血产妇护理中的临床价值[J]. 中外医学研究, 16(27):97-98.
- [4] 贾红岩. 应急预案与精心护理在产后大出血产妇护理中的作用分析[J]. 数理医药学杂志, 2018, 31(11):135-136.

(上接第 176 页)

注: 两组对比,  $p < 0.05$

3 讨论

急性消化内镜护理工作有一定基础护理标准, 随着技术与方法的升级发展, 具体的护理工作也需要细致优化。该治疗是一种侵入性的操作, 需要患者的治疗配合。要减少患者生理、心理上的不适感, 提升治疗依从性, 有效的减少治疗阻力, 患者治疗效果提升, 治疗风险性降低。患者如果有心理层面的波动, 则会导致消化道应激反应, 甚至会有消化道穿孔、出血、糜烂等情况。调动患者治疗配合度后可以有助于减少医师操作难度, 保证操作的顺利展开。无缝隙对接护理围绕患者诉求展开, 做好围术期细节保证, 降低患者身心负担, 优化整体状况。保证流程衔接得到, 更好的配合, 促使工作顺利展开。要做好一线工作的调查反馈, 积极针对实

际工作问题做优化提升。

总而言之, 无缝隙对接护理对优化急性消化内镜护理工作有辅助作用, 有效的改善焦虑抑郁等负面情绪, 提升患者的护理满意度, 整体治疗恢复更为理想。

[参考文献]

- [1] 陆慧芳. 谈无缝隙对接护理对提高急性消化内镜护理效率的影响[J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(74):107, 110.
- [2] 马敏. 无缝隙对接护理在提升急性消化内镜护理效率的作用分析[J]. 健康之友, 2019, (16):257-258.
- [3] 苏雪芬, 李秀梅, 潘丽云, 等. 无缝隙对接护理提升急性消化内镜护理效率的作用分析[J]. 养生保健指南, 2019, (29):203.
- [4] 张瑜. 无缝隙对接护理提升急性消化内镜护理效率观察[J]. 饮食保健, 2019, 6(16):152-153.

(上接第 177 页)

其体内的激素水平相关, 而文化程度较低的女性由于缺乏相应的卫生知识, 容易形成不良的生活习惯, 也增加了感染滴虫性阴道炎的风险。工作中需要应酬的女性往往生活不规律, 需要饮酒或抽烟等, 这也会影响其免疫力, 使疾病有了可趁之机<sup>[2-3]</sup>。本文研究结果显示, 本组的 95 例患者中, 滴虫性阴道炎常见于月经来潮的前后 7d, 经有效护理后, 91 例治愈, 4 例明显改善, 护理结果基本满意。而发病因素主要与年龄、学历、生活习惯及职业等有关, 其中 20-50 岁患者 78 例, 占比 82.11%, 学历低于高中患者 76 例, 占比 80.00%, 有不良生活习惯患者 80 例, 占比 84.21%, 职业需应酬患者 75 例, 占比 78.95%, 也是符合临床特点的。

综上所述, 滴虫性阴道炎多发于月经来潮前后 7d, 且卫生习惯不良、学历水平较低、年龄在 20-50 岁且职业需要应酬的女性发病率较高, 通过进行合理的护理干预, 能够有效提升治疗效果, 且复发几率较小。

[参考文献]

- [1] 李清燕. 滴虫性阴道炎的发病因素分析及护理对策[J]. 心理医生, 2018, 24(24):183-184.
- [2] 郑腾会. 滴虫性阴道炎的护理对策及发病因素分析[J]. 实用妇科内分泌电子杂志, 2017, 4(20):75-76.
- [3] 杜晓英. 滴虫性阴道炎的护理对策及发病因素分析[J]. 心理医生, 2017, 23(3):14-15.